

Soutěž Vesnice roku 2019 v Olomouckém kraji

www.olkraj.cz



Soutěž Vesnice roku 2019 v Olomouckém kraji – vyhodnocení



Podkladová mapa: ČÚZK – Základní mapa ČR

-  Zlatá stuha za vítězství v krajském kole – Obec Běloutín
-  II. místo – Obec Svěsedlice
-  III. místo – Obec Partutovice
-  Modrá stuha za společenský život – Obec Vrchoslavice
-  Oranžová stuha za spolupráci obce a zemědělského subjektu – Městys Tištin
-  Zelená stuha za péči o zeleň a životní prostředí – Obec Dobrochov
-  Diplom za moderní knihovnické a informační služby – Obec Radvanice
-  Cena naděje pro živý venkov – Město Štíty
-  Ocenění za výchovu mládeže k ekologii a její uplatnění v běžném životě obyvatel – Obec Troubky
-  Ocenění za příkladnou péči o zámecký park, sociální péči o občany a oživení místní historie – Obec Veselíčko
-  **A** Zlatá cihla v Programu obnovy venkova, v kategorii A – obnova, či rekonstrukce památkově chráněných objektů a památek místního významu – Obec Partutovice – „Maršálkův větrný mlýn“
-  **B** Zlatá cihla v Programu obnovy venkova, v kategorii B – obnova, či rekonstrukce staveb venkovské zástavby – Obec Grymov – „Obecní stodola“
-  **C** Zlatá cihla v Programu obnovy venkova, v kategorii C – nové venkovské stavby – Obec Býskovice – „Obecní dům“
-  Ocenění komise za dynamický rozvoj provázanosti obce s krajinou – Obec Babice



Vážení přátelé venkova,

máte před sebou publikaci, která přináší informace o letošním krajském kole soutěže Vesnice roku v Programu obnovy venkova. Tentokrát se do ní přihlásilo třináct obcí a o všech si na následujících stránkách můžete přečíst.

Hejtmanství pořádá soutěž Vesnice roku už osmnáct let a za tu dobu se stala jednou z významných regionálních událostí. V letošním roce na ni Olomoucký kraj uvolnil z rozpočtu 850 tisíc korun. Tyto peníze podpoří další rozvoj úspěšných obcí. Vesnice na třetím místě v krajském kole soutěže obdrží finanční dar ve výši sto tisíc, druhá dvojnásobek této částky a vítěz se může těšit hned na tři sta tisíc korun. Další odměny jsou pak nachystány pro ostatní přihlášené.

Věřím ale, že peníze nejsou hlavním motivem, který soutěžící k účasti ve Vesnici roku přiměl. Jsem o tom dokonce přesvědčen. Je totiž jasné, že lidé, kteří zdarma pracují pro blaho ostatních a snaží se venkov zkrášlovat, to dělají z lásky k němu. Bez peněz to jde pomaleji, bez vztahu k rodnému místu vůbec.

Blahopřeji vítězům a děkuji všem obcím, které se do Vesnice roku přihlásily. Vážím si vaší energie, pile, obětavosti a nelehké práce na rozvoji našeho venkova.

Ladislav Okleštěk
hejtmán Olomouckého kraje



Vážení příznivci venkova,

představit během dvouhodinové prezentace své rodné místo, jeho obyvatele, život ve vsi a vše, co s tím souvisí, není vůbec jednoduché. Více než tučet obcí, které se letos přihlásily do soutěže Vesnice roku, to ale zvládlo na výbornou.

Někdo vystihl podnikatelské úspěchy, jiný spolkovou činnost a další třeba aktivity směřující ke zlepšení životního prostředí. Hodnotitelská komise měla co dělat, aby vybrala letošního vítěze. První místo, tedy zlatou stuhu v soutěži Vesnice Olomouckého kraje roku 2019, získala obec Bělotín. Druhé místo obsadily Svěsedlice, které následují Partutovice na příčce třetí. Zelenou stuhu za péči o zeleň a životní prostředí obdržel Dobrochov, modrá za společenský život zaměřila do Vrchoslavic a oranžová se bude třepetat v Tištině.

Ačkoli se třináctka v numerologii obvykle vykládá jako smolné číslo, třináct obcí, které se do soutěže Vesnice roku 2019 přihlásily, dokázalo, že na pověrách úspěch nestojí. Jeho základem je totiž obětavá práce pro ostatní, píle a odhodlání. To vše účastníci letošního krajského kola předvedli a já jim za to moc děkuji.

Pavel Šoltys
náměstek hejtmána



Vážené starostky, starostové, zastupitelé a občané Olomouckého kraje,

cílem soutěže Vesnice roku je snaha upozornit na pestrý život na venkově, povzbuzovat obyvatele venkova k aktivní účasti na rozvoji svého domova. Ukázat, jak se žije v našich obcích a upozornit širokou veřejnost na význam venkova. Na venkově se buduje infrastruktura, udržují se tradice, podporuje se bohatý společenský i spolkový život a vytváří se kvalitní prostor pro život.

Soutěž poprvé vyhlásil Spolek pro obnovu venkova ČR v roce 1995. Letošní kolo soutěže Vesnice roku v Olomouckém kraji bylo již osmnácté. Slavili jsme tedy plnoletost této prestižní události. Jde vidět, že o soutěž je stále zájem a má své opodstatnění. Vždyť každá obec má co ukázat a čím se pochlubit. Účastníci 18. ročníku soutěže to dokázali a hodnotitelské komisy ukázali to nejlepší z běžného života obce.

Zastupitelé a občané soutěžících obcí, v čele se svými starostkami a starosty, nám předvedli kvalitu života ve svých obcích, čím žijí a čím se právem pyšní jejich vesnice. Venkov opravdu zkrásněl. Upravené vesnice, zapadající do okolní přírody, bohatý společenský život, dodržování tradic, rostoucí občanská vybavenost jsou nepřehlédnutelné. Nedalo se přehlédnout, jak jsou přítomní občané pyšní na své obce a jsou pyšní právem.

Setkávali jsme se s lidmi, kterým záleží na práci, kterou ve prospěch svých vesnic dělají. Bylo znát, že se snaží ze svého rozpočtu, materiálních a technických možností udělat maximum možného. Většinou bez ohledu na čas a odměnu. Úsměvy, pohoda a nadšení dětí, dospělých i seniorů byla jasným znamením spokojenosti s vesnicí, kde žijí.

Chci poděkovat starostům, zastupitelům a občanům soutěžících obcí za přípravu, vlastní předvedení a zapojení se do soutěže Vesnice roku 2019. Děkuji také všem kolegyním a kolegům z hodnotitelské komise. Práce členů hodnotitelské komise byla velmi náročná nejen po stránce odborné, ale také po stránce fyzické. Díky soutěžícím obcím i připraveným členům hodnotitelské komise proběhl 18. ročník soutěže bez zádrhelů, přešlapů a v nádherné náladě. Soutěž splnila své cíle a povedla se.

Leoš Hannig
předseda krajské hodnotitelské komise

Soutěž Vesnice roku 2019 v Olomouckém kraji – přihlášené obce



Přehled oceněných obcí v Olomouckém kraji (2000 – 2019)

Rok	Zlatá stuha I. místo	II. místo v krajském kole	III. místo v krajském kole	Zelená stuha	Oranžová stuha	Modrá stuha	Bílá stuha	Vzorná knihovna	Cena naděje pro živý venkov	Zlatá cihla
2000	Nezamyslice	–	–	Újezd	–	Radslavice	Majetín	Brodek u Přerova	–	–
2001	Medlov	–	–	Lipová	–	Černá Voda	Ústí	–	–	–
2002	Bouzov	–	–	Majetín	–	Rouské	Těšetice	Grygov	–	–
2003	Ústí	–	–	Horní Újezd	–	Velký Týnec	Uhelná	Radslavice	–	–
2004	Mořice	–	–	Dlouhá Loučka	–	Majetín	Černotín	Grygov	–	–
2005	Majetín	–	–	Doloplazy (PV)	–	Leština	Bezuchov	Skrbeň	–	–
2006	Střítež nad Ludinou	–	–	Těšetice	–	Pivín	Leština	Radslavice	–	–
2007	Rouské	–	–	Přáslavice	Těšetice	Tučín	Písečná	Všechnovice	–	–
2008	Těšetice	–	–	Mořice	Partutovice	Beřov	Vikýřovice	Pavlovice u Přerova	–	–
2009	Tučín	Vikýřovice	Horní Těšice	Jezernice	Tišťín	Dlouhá Loučka	Pavlovice u Přerova	Potštát	Bukovany	–
2010	Vikýřovice	Pavlovice u Přerova	Kralice na Hané	Smržice	Skalička	Dřevohos- tice	Skalka	Skorošice	Bezuchov	–
2011	Skalička	Tišťín	Hradčany	Cišařov	Pěňčín	Písečná	Hněvotín	Libina	Majetín	Radslavice
2012	Radslavice	Černá Voda	Náklo	Citov	Skalka	Hradčany	Dlouhá Loučka	Uhelná	Rouské	Loučná nad Desnou, Hradčany
2013	Hradčany	Rapotín	Hrabová	Nová Hra- dečná	Babice	Hněvotín	Bohdíkov	Troubky	Černotín	Příkazy, Cišařov
2014	Nová Hra- dečná	Černotín	Tišťín	Skorošice	Mořice	Hrabová	Němčice nad Hanou	Vikýřovice	Troubky	Ústín, Paršovice
2015	Černotín	Hněvotín	Dlouhá Loučka	Rouské	Haňovice	–	–	Mořice	Rapotín	–
2016	Hněvotín	Paseka	Majetín	Dub nad Moravou	Bělá pod Pradědem	Skalka	Troubky	Rapotín	Vrbátky	Dlouhá Louč- ka, Jezernice
2017	Vápenná	Bělotín	Haňovice	Libina	Vrbátky	Rapotín	Dub nad Moravou	Němčice nad Hanou	Radvanice	Hlásnice, Bělotín, Rapotín
2018	Šumvald	Bělotín	Svésedlice	–	Býškovice	Troubky	–	–	Dobrochov	Bludov
2019	Bělotín	Svése- dlice	Partu- tovice	Dobro- chov	Tišťín	Vrchosla- vice	–	Radvanice	Štíty	Partutovice, Grymov, Býškovice



1. místo v celostátní soutěži



2. místo v celostátní soutěži



3. místo v celostátní soutěži



počet obyvatel: 1.829
plocha katastru: 3.339 ha
okres: Přerov

www.belotin.cz

Bělotín

ZLATÁ STUHA

za vítězství v krajském kole

Ocenění ZLATÁ STUHA získává obec, která se nejlépe a vyváženě prezentuje ve všech posuzovaných oblastech. Hodnotitelská komise sleduje úroveň společenského života v obci, aktivity občanů, celkový obraz vesnice, občanskou vybavenost a infrastrukturu vesnice, spolupráci s podnikateli v obci, veřejná prostranství, péči o zeleň a krajinu a v neposlední řadě též koncepční dokumenty obce.

OCENĚNÍ Z MINULÝCH LET

1995	Modrá stuha
1996	Bílá stuha
1997	Modrá stuha

Bělotín se nachází v pahorkaté krajině 4 km severovýchodně od města Hranice a má ještě tři samostatné části – Kunčice, Lučice a Nejdek. Vzhledem ke své poloze je důležitou dopravní křižovatkou, nejen že jím probíhá

há vysoce frekventovaná železniční trať Přerov – Bohumín, ale také dálnice D1 a silnice 1. třídy č. 47 a 48. Z toho vyplývající dopravní vytíženost, ale i záměry a plány dalšího strategického využití území státní správou nejsou zcela v souladu se snahami zastupitelů obce o kvalitní životní podmínky a rozvoj obce.

Bělotín nemá charakteristickou náves, na jeho historickém centru je znát snaha o zachování původního významu objektů i s jejich hodnotou. O odborném, promyšleném a citlivém přístupu vedení obce svědčí rekonstrukce kostela a přilehlého hřbitova, rekonstrukce bývalé márnice na obřadní místnost, dále přeměna fary na muzeum s vhodně zapadající mateřskou a základní školou s moderním volnočasovým zázemím a na to navazující budova obecního úřadu.

Přerod obce je viditelný na každém kroku. Obec žije bohatým společenským životem. Byly uzavřeny patronátní smlouvy s obcemi v Polsku a Německu, kde se usídlila většina původních obyvatel odsunutých po druhé světové válce. Bělotín se zasazuje o zažití vlastních současných tradic, zejména kulturních. Jde např. o Bělotínský týden zpěvu, Valentův hudební podzim, Bělotínský pohár mažorettek ap. Jsou to akce s celostátním i mezinárodním dosahem.

Za pozornost stojí i snaha o řešení bytové politiky. Obec má k dispozici 70 bytů pro nízkopříjmové občany a Romy, 30 bytů pro seniory a další bezbariérové byty a bytové domy. Obec Bělotín je v dynamickém rozvoji a v počtu výše zmíněných aktivit úspěšný i v porovnání s menšími městy.







počet obyvatel: 626
plocha katastru: 337 ha
okres: Prostějov

www.vrchoslavice.cz

Vrchoslavice

MODRÁ STUHA za společenský život

MODRÁ STUHA oceňuje nejen obec, ale především její občany. Je to vyznamenání za společenský život v obci a snahu o udržení, obnovu a vytváření nových tradic. Hodnotný společenský život na vesnici vytváří či pomáhají vytvářet různé spolky a sdružení, jako jsou hasiči, myslivci, rybáři, pěvecké sbory nebo folklorní kroužky. Hodnocen je i program rozvoje obce, ve kterém by vedle vzhledu a infrastruktury vsi mělo být pamatováno právě na společenské hodnoty.

Obec Vrchoslavice s místní částí Dlouhá Ves leží na říčce Hané v nadmořské výšce 205 m n. m., její katastr hraničí s Jihomoravským a Zlínským krajem. První písemná zmínka o obci je z roku 1351. Vrchoslavice nabízejí místním občanům prodejnu smíšeného zboží, základní školu, mateřskou školu, tři dětská hřiště, letní sportovní areál, fotbalové hřiště, sokolovnu s víceúčelovým sálem, knihovnu, zimní přírodní kluziště, síť cyklostezek atd. Mezi vyhledávaná místa patří kostel sv. Michaela, kaplička

Marie Pomocné v Dlouhé Vsi, rybník Lopaťák. Díky nové výstavbě se zkracuje vzdálenost mezi obcí a místní částí. Okolní krajina je rovinná a využívána k zemědělství. Obec se snaží postupně realizovat navržená opatření v rámci KPÚ, vysazuje dřeviny okolo polních cest a realizuje jednotlivé interakční prvky.

Obec je členem mikroregionu Němčicko. Společenský život obce je opravdu bohatý. Kromě běžných akcí jako jsou plesy, výstavy, besedy, pořádá obec a místní spolky Běh osvobození, znalostní soutěže, festival Rockový mlýn, Myslivecký dětský den, hokejové utkání se sousední obcí, prázdninové úterní programy pro děti a mnohé další. Aktivní je místní TJ Sokol, kde cvičí pravidelně všechny generace; dále SDH, Myslivecké sdružení, farnost, Svaz zahrádkářů, fotbalisti, spolek Vrchonet, který poskytuje internetové připojení a pořádá sportovní i kulturní akce; a SVČ Orion. Občané se schází i na pravidelných brigádách pod názvem Dobrá věc pro obec. Za své aktivity získaly Vrchoslavice v předchozích dvou letech tituly Obec přátelská rodině a Obec přátelská seniorům.







počet obyvatel: 499
plocha katastru: 826 ha
okres: Prostějov

www.tistin.cz

Tištín

ORANŽOVÁ STUHA

za spolupráci obce a zemědělského subjektu

ORANŽOVÁ STUHA vyznamenává spolupráci obce a místních zemědělců při obnově krajiny. Mezi hlavní body hodnocení patří využití přirozeného potenciálu krajiny, dodržení ekologických norem a šetrný přístup k hospodaření. Ocenění se tak snaží motivovat obce i zemědělce, aby svým snažením podpořili návrat místních rostlinných i živočišných druhů, krajových odrůd stromů a keřů.

OCENĚNÍ Z MINULÝCH LET

2009 Oranžová stuha

Městys Tištín se rozprostírá v pahorkatinné a úrodné hanácké krajině na katastrálním území o výměře 820 ha, v nadmořské výšce 220 m n. m. Dominantou městyse je kostel sv. Petra a Pavla, barokní perla, s vedlejší samostatně stojící kaplí přestavěnou na knihovnu s galerií. Na rolnické usedlosti s rozsáhlými hospodářskými budovami, které stojí v původ-

ním jádru obce, navazuje nová výstavba rodinných domků. V Tištině žije téměř pětistovka obyvatel, pro které zde funguje mateřská a malotřídní základní škola pro 1. – 4. ročník.

Obec společenským životem jen kvete. Záze-
mím pro kulturní akce je venkovní areál Malý háječek a nově zrekonstruovaná sokolovna. Občané se schází na fotbalových utkáních, hodových slavnostech, Čertovinách, Noci kostelů, akcích v knihovně, tvořivých dílnách, ukončení prázdnin a dalších. Aktivně zde působí TJ Sokol, Myslivecký spolek, SDH a Klub přátel školy.

Spolupráce obce s místním zemědělským družstvem je na denním pořádku – od pomoci s údržbou obce, přes vývažovnu obědů nejen pro zaměstnance agropodniku, ale i s využitím pro ostatní občany, až po citlivou přestavbu a provoz chátrajícího areálu bývalého lihovaru na muzeum, turistickou ubytovnu a restauraci s bowlingem. Obec obnovuje meze a hájky, vysazuje stromy, zakládá biokoridory a staví obslužné komunikace.







počet obyvatel: 346
plocha katastru: 252 ha
okres: Prostějov

www.dobrochov.cz

Dobrochov

ZELENÁ STUHA

za péči o zeleň a životní prostředí

Ocenění ZELENÁ STUHA získává obec, která pečuje o životní prostředí a dodržuje ekologické zásady. Toto ocenění zahrnuje celkovou sounáležitost s přírodou a rázem okolní krajiny, která dodává obci její charakter. Hodnotí se udržování, čistota a pořádek na veřejných prostranstvích, květinová výzdoba, úpravy veřejných ploch, zachování původní květeny, obnova luk, výsadba lesů a péče o vodní toky.

OCENĚNÍ Z MINULÝCH LET

2018 Cena naděje pro živý venkov

V jižní části rovinaté Hané leží Dobrochov, jedna z nejstarších obcí Prostějovska, o níž nejstarší písemná zmínka pochází z ro-

ku 1131. Nevelká obec s 346 obyvateli se nachází v oblasti s intenzivní zemědělskou činností bez lesů, remízků a s vysušenými loukami. Není zde škola, školka, ani fara, to vše má nyní Dobrochov v Brodce u Prostějova. Zemědělské družstvo zde zaniklo, ale v obci jsou dva soukromé subjekty, rozšířilo se včelařství, jeden z místních obyvatel vysadil vinohrad a úspěšně produkuje dobrochovské víno.

Obec má územní plán, který je již naplněn a nový se zpracovává, rovněž má kvalitně zpracovaný program obnovy vesnice a aktuálně začíná realizovat nedávno schválené komplexní pozemkové úpravy. Na návsi byla provedena významná změna druhového složení dřevin, dříve převážně jehličnatá náves byla zcela proměněna, to vše podle projektu odborné firmy. Při obnově parku a návsi bylo vysazeno přes 250 stromů a několik tisíc keřů. Veškeré zelené plochy v obci se vyznačují pečlivou údržbou. Vysázeny byly čtyři aleje ovocných stromů: hrušně, jabloně, švestky a jeřabiny. Zemědělci nevyužívaný kus pole s nimi obec směnila a vytvořila na něm remízek. Dobře řešeno je i odpadové hospodářství, obyvatelé využívají podzemní kontejnery na tříděný odpad, tři čtvrtiny domácností se zapojily do kompostování.

Ke stému výročí republiky byla postavena kovová „Vyhlička do dalších sta let“ a do zábradlí byla vypálena jména všech současných obyvatel obce. A slova starosty na závěr: „Nemáme tady nic víc než jinde, ale dobře se nám tady žije.“







počet obyvatel: 205
plocha katastru: 303 ha
okres: Olomouc

www.svesedlice.cz

Svěsedlice

II. MÍSTO v krajském kole

Obec Svěsedlice na Olomoucku se rozkládá na katastru o výměře 303 ha v nadmořské výšce 280 m n. m. Převažuje krajina rovinatá, která je zemědělsky obhospodařovaná. První písemná zmínka pochází z roku 1370. Obec je pokroková dlouhodobě, ze své historie se může pochlubit první starostkou na Moravě, které nedávno byla odhalena pamětní deska. Ve Svěsedlicích žije okolo 200 obyvatel. Dominantou obce je kaple sv. Františka z Assisi a sv. Tomáše. Zástavba obce je tvořena převážně zemědělskými usedlostmi hanáckého rázu. V malé obci se daří podnikání, najdeme zde podniky zabývající se výrobou laminátů a kovovýrobou, autoservis, zemědělské služby a další. V blízké době se obec rozroste o několik nových domů, pro které obec připravila pozemky. Územní plán má obec nedávno aktualizovaný, stejně tak program obnovy vesnice, kde se na aktualizaci podílejí pravidelně obyvatelé dotazníkovým šetřením.

Společenský život je bohatý, mezi akce patří například Relaxační koncert, Slivkošť, Pohádkový les, Cyklovýlet SDH, Disko party, ples, Sportovní odpoledne, Turnaj v pétanque, ve stolním tenise a Šipkařský turnaj. Ze spolků v obci funguje sbor dobrovolných hasičů a Klub českých turistů, ve spolcích je zapojena téměř polovina obyvatel. Čtenáři mají k dispozici obecní knihovnu s přístupem k internetu. Občané se zapojují do života obce i formou brigád, při kterých kromě úklidu obce vysazují stromy, opravují dětská hřiště a pečují o celkový vzhled obce.





počet obyvatel: 496
plocha katastru: 1.006 ha
okres: Přerov

www.partutovice.cz

Partutovice



III. MÍSTO

v krajském kole

ZLATÁ CIHLA

v Programu obnovy venkova,
za rekonstrukci Maršálkova větrného mlýna

OCENĚNÍ Z MINULÝCH LET

2008 Oranžová stuha

Obec Partutovice se rozprostírá v malebné krajině s členitým reliéfem okolí potoku Mráznice v podhůří Oderských vrchů. Územní plán je koncipován citlivě a s respektem k venkovskému charakteru obce, je zaměřen na rozvoj obce v souladu s krajinným a přírodním rázem, včetně ochrany kulturních hodnot.

Spolková činnost má pestré zaměření. Působí zde Sbor dobrovolných hasičů, Myslivecký spolek, Dámský spolek, Tělovýchovná jednota a Klub rodičů a přátel školy. Spolky ve spolupráci s obcí pořádají pro obyvatele rozmanité kulturní a sportovní akce. Netradiční akcí je Bramborový den. Při společných aktivitách zpřijemňuje atmosféru tradiční dechová kapela Partutovjanka.

V obci sídlí několik firem, které zaměstnávají především místní obyvatele. Obec ve spolupráci se zemědělským družstvem zajišťuje pro své obyvatele ordinaci praktického lékaře, dále možnost rozvozu obědů seniorům, obědy pro školy a obchod se smíšeným zbožím. Dominantou obce je dřevěný celotočný Maršálkův větrný mlýn, který se nachází v severovýchodní části obce. Mlýn byl postaven v roce 1837 na opačném konci obce. Je to poslední dochovaný mlýn z původních tří. Na současné místo byl přestěhován v letech 1855 – 1859 a byly použity i díly z ještě staršího mlýna.





počet obyvatel: 280
plocha katastru: 292 ha
okres: Přerov

www.obecradvanice.cz

Radvanice

DIPLOM

za moderní knihovnické a informační služby

OCENĚNÍ Z MINULÝCH LET

- 2016 Ocenění za vytváření harmonické atmosféry v obci pro všechny generace
- 2017 Cena naděje pro živý venkov

Severně od Přerova leží nevelká obec Radvanice s 280 obyvateli, jejíž doložená historie spadá až do roku 1374. Radvanice jsou součástí sdružení obcí mikroregionu Pobečví a DSO Moravská brána. Katastrální rozloha obce je 292 ha a leží v průměrné nadmořské výšce 269 m. Na návsi je kaple Rozeslání apoštolů z roku 1848, která je péčí obce postupně opravována, a dále pomník padlým z první světové války. Nedaleko odsud roste mohutná stoletá lípa, vysazená roku 1919 na počest osvobození, je evidovaná jako památný strom.

Okolní polnosti obhospodařuje zemědělská společnost se sídlem v Prosenicích, s níž obec spolupracuje i v odpadovém hospodářství.

Na návsi obec dobudovala multifunkční dům s obecním úřadem, v patře se ve velmi příjemném prostoru nachází pozoruhodná knihovna a také klubovna pro místní spolky. Součástí domu je sál pro 120 osob, dále venkovní areál s udržovanou zatravněnou plochou, lemovanou kvetoucími keři a stromy.

V obci není základní, ani mateřská škola, pro školku v blízké sousední vesnici Buk je k dispozici místní sportoviště. Každoročně jsou pořádány hody, vodění medvěda a další akce. Aktivní spolky jsou Sbor dobrovolných hasičů, kroužek mladých hasičů, Mopedteam Radvanice, občanské sdružení Kulturní činovníci, klub malé kopané FC Radvanice a Myslivecký spolek Podhájí.





počet obyvatel: 2.006
plocha katastru: 2.993 ha
okres: Šumperk

www.stity.cz

Štíty

CENA NADĚJE

pro živý venkov

Štíty leží na rozhraní Orlických hor a Hrubého Jeseníku, na pomezí Čech a Moravy v Olomouckém kraji v okrese Šumperk. První písemná zmínka pochází z roku 1278. Do roku 1949 nese město název Šilperk a poté je oficiálně přejmenováno na Štíty. Ke Štitům jsou přidruženy obce Březná, Crhov a Heroltice. Štíty jsou významným zaměstnavatelem nejen pro své občany, ale také pro širokého okolí. Občané Štitů a okolních obcí hojně využívají služeb zdravotního střediska a děti navštěvují místní mateřskou a základní školu. Centrum Štitů je od roku 1992 vyhlášenou památkovou zónou a je opravdovou perlou celého kraje. Mezi hlavní pamětihodnosti patří kostel Nanebevzetí Panny Marie, sloup Panny Marie a socha sv. Jana Nepomuckého na náměstí, sousoší Kalvárie a v neposlední řadě budova radnice. Štíty a přidružené obce žijí bohatým kulturním a společenským životem. Působí zde mnoho občanských spolků a dobrovolných organizací. Mezi neaktivnější patří členové

SDH Štíty, Březná a Heroltice, kteří pravidelně organizují pohárové soutěže, akce pro děti i dospělé, dále je to TJ Sokol Štíty, který sdružuje oddíly kopané, stolního tenisu, tenisu, turistické sdružení a cvičení žen. Ve Štitěch působí také skautské sdružení Hledači Štíty. Do kulturních akcí města se zapojuje také myslivecké sdružení Tetřívky. Aktivní je spolek modelářů, který dvakrát ročně pořádá setkání s RC modely v Herolticích. O kulturu a společenský život nejen v Crhové se stará spolek Crhovská chasa, jehož hlavním posláním je ochrana životního prostředí, památek, kulturních hodnot a tradic v regionu.





počet obyvatel: 2.009
plocha katastru: 2.109 ha
okres: Přerov

www.troubky.cz

Troubky

OCENĚNÍ

za výchovu mládeže k ekologii a její uplatnění
v běžném životě obyvatel

OCENĚNÍ Z MINULÝCH LET

2013	Knihovna roku
2014	Cena naděje pro živý venkov
2016	Bílá stuha
2018	Modrá stuha

Obec Troubky leží na Hané v okrese Přerov, jihozápadně od okresního města nedaleko soutoku Moravy a Bečvy. První písemná zmínka o obci pochází z roku 1348. Okolní hospodářská krajina slouží primárně k intenzivní zemědělské činnosti, část katastru tvoří zbytky lužních lesů.

V obci se nachází kostel sv. Markéty, v jehož blízkosti byl založen parčík, kde se nachází pomník padlých z 1. světové války s ústřední sochou legionáře. K dalším obecním zájmovostem patří sochy světců – svatého Floriána a svatého Amanda a také pomník na památku šesti padlých amerických letců sestřelených nad obcí při letecké bitvě, který byl vybudován po skončení 2. světové války a je umístěn

na místním hřbitově. Padlí hrdinové zde také našli místo svého posledního odpočinku.

V nedávné době výrazně do života občanů zasáhly povodně (1997 a 2010). Obec Troubky je členem mikroregionu Střední Haná. V místě je vybudován vodovod, kanalizace, čistírna odpadních vod, kompostárna a byla provedena plynofikace. Funguje zde místní pečovatelská služba nebo obecní zdravotní středisko. V současnosti obec dokončuje nové multifunkční sportoviště.

Mezi nejvíce zastoupené spolky v obci patří Sokol, folklorní soubor Hanák, fotbalový klub či sbor dobrovolných hasičů. Z bohatého společenského života lze také zmínit činnost ochotnického divadelního souboru Občanské besedy, mysliveckého spolku či klubu seniorů. Působivá je činnost žáků místní základní školy, která se pyšní titulem Ekoškola. Její žáci se zapojují nejen do pracovních aktivit dobrých pro obec, ale její výrazné ekologické zaměření se do života místních občanů promítá formou ekologické osvěty.





počet obyvatel: 900
plocha katastru: 1.317 ha
okres: Přerov

www.obec-veselicko.cz

Veselíčko

OCENĚNÍ

za příkladnou péči o zámecký park,
sociální péči o občany a oživení místní historie

Obec Veselíčko s místní částí Tupec se nachází 7 km na západ od Lipníka nad Bečvou a 12 km severovýchodně od Přerova na úpatí Oderských vrchů s rozhledem do Moravské brány. Počátky osídlení spadají do mladší doby kamenné, první písemná zmínka je z roku 1275. Po čtyři staletí bylo Veselíčko majetkem šlechtického rodu Podstatských, později Podstatských-Liechtensteinů, což se výrazně vtisklo do obrazu obce v podobě rozsáhlého zámeckého areálu s parkem, hospodářským dvorem a pivovarem. Zámek a správní budova jsou dnes využívány jako dětský domov se školou. Školka je v místní části Tupec. Během napoleonských válek sloužil zámek jako lazaret, což dokládá vojenský hřbitov s památníkem. Kromě toho v obci nalezneme mnoho drobných památek - několik kaplí, zvonička, kříže, sochy světců a pomníky. Historii obce se zabývá místní Muzeum Záhोří. Spolek přátel tradic Záhоří vytvořil Hraběncinu naučnou stezku a pořádá folklorní festival Záhorské slavnosti. V obci působí také sbor dobrovol-

ných hasičů, myslivci, sokoli, zahrádkáři nebo kluby důchodců a kluby pro děti a rodiče, Happy Bee, nohejbalisté nebo FC Veslo. Obec Veselíčko je členem mikroregionů Lipensko a Moravská brána. Z větších akcí poslední doby lze uvést vybudování nové obecní kompostárny na uzavřené skládce odpadů fungující také pro okolní obce. Obec se aktivně zapojuje do projektů chytrý venkov (Smart Villages). Život v obci v poslední době ovlivňuje výstavba dálnice a znovuotevřený kamenolom.





počet obyvatel: 167
plocha katastru: 104 ha
okres: Přerov

www.grymov.cz

Grymov

ZLATÁ CIHLA

v Programu obnovy venkova,
za rekonstrukci Obecní stodoly



Obec byla založena v roce 1787, leží v zemědělsky intenzivně využívané krajině mezi Lipníkem nad Bečvou a Přerovem. Většinu pozemků obhospodařuje akciová společnost Moravská zemědělská a.s. (bývalé JZD), na části ploch působí soukromí zemědělci. V rámci budování a udržování sousedských vztahů obec pořádá zábavy v obecní stodole, posezení se seniory, dětské dny, sportovní akce, oslavu mezinárodního dne žen a vítání občánků.

Obec odkoupila od dědiců stodolu, kterou postupně rekonstruuje pro potřeby setkávání občanů a pořádání kulturních, společenských a sportovních akcí. Ze stodoly se postupně stalo centrum mnoha aktivit v obci, jako jsou setkání s občany, akce pro děti, taneční zábavy, divadelní představení, koncerty, soukromé oslavy, běžecké závody nebo pravidelná cvičení žen. V nedávné době bylo dokončeno sociální zařízení a v zahradě byla zabudována retenční nádrž pro zadržování dešťové vody.

Současně se plánují herní prvky v zahradě, které budou využívat i dešťovou vodu. Budova je z hlediska památkové péče poměrně novodobou stavbou a její jedinečnost tedy nespočívá v jejím stáří, ale v ojedinělém dekorativním kladení vrstev z pálených a nepálených cihel v obvodovém zdivu. V rámci regionu Hané se tak jedná o zcela ojedinělou stavbu. Vzhledem k umístění je navíc stodola významným prvkem, který je nepřehlédnutelný při průjezdu vsí po silnici i z cyklostezky okolo Bečvy.





počet obyvatel: 413
plocha katastru: 600 ha
okres: Přerov

www.byskovice.cz

Býskovice

ZLATÁ CIHLA

v Programu obnovy venkova,
za přístavbu a rekonstrukci Obecního domu



OCENĚNÍ Z MINULÝCH LET

2018 Oranžová stuha

Obec Býskovice leží ve východní části okresu Přerov v oblasti místně nazývané „Záhory“. Ráz krajiny je převážně svahovitý a obec leží v mírném údolí, v nadmořské výšce 274 m n. m. Obcí protéká býskovický potok, který se vlévá do Bystřičky a dále do Moštěňky. Spádovou obcí jsou Všechnovice, kam dojíždí děti do základní školy, místní obyvatelé k lékaři, na poštu atd. Největší podíl v podnikatelské činnosti v obci nese zemědělská činnost Farmy rodiny Kozlovských, BROSSA spol.s.r.o. a rodina Pavla Dostála v oblasti zelinářství. V obci provozuje živnost několik řemeslníků, například kovář, zedník, stolař, instalatér, obuvník, elektrikář, klempíř a další drobná živnostenská činnost.

Vzhledem k potřebám obce vybudovat kulturní a společenské zařízení byla k těmto účelům využita budova bývalé školy. Byla pro-

vedena její celková rekonstrukce a zároveň přístavba společenského sálu. Za pouhých 210 dní byla v roce 2018 stavba realizována a slavnostně otevřena 27. října ke 100. výročí naší republiky. Je využívána pro bohatý společenský život v obci, který zajišťují nejen místní spolky – Sbor dobrovolných hasičů, Tělovýchovná jednota, Myslivecké sdružení, Záhorská střela a Ochránci záhorské přírody a vod, ale slouží především k dalšímu společenskému, kulturnímu a sportovnímu vyžití občanů

V neposlední řadě obyvatelé obce dodržují tradiční zvyky jako je vodění medvěda, vynášení Morény, Velikonoční klapotání, Červencové hody, Mikuláš, Zelobraní, Drakiáda, setkávání se seniory, vítání občánků a mnoho dalších. Pravidelně bývá v průběhu roku v obci uspořádána asi dvacítká akcí. A co je podstatné? Do všech bývají vždy zapojovány děti, kterým taková činnost přináší nejenom radost a uspokojení, ale vychovávají se tím pokračovatelé tradic do budoucna.





počet obyvatel: 451
plocha katastru: 595 ha
okres: Olomouc

www.obecbabice.cz

Babice

OCENĚNÍ KOMISE

za dynamický rozvoj provázanosti obce s krajinou

OCENĚNÍ Z MINULÝCH LET

2013 Oranžová stuha

Je důležité, hlavně pro mladou generaci, aby tím, jak žijí, poznávali tradice a historii a nejvíce toho čerpali právě ze svého známého místa. Dnes se tomu často říká návrat ke kořenům. Vždy býval, a to hlavně v Sudetech, problém navázat na historické tradice, tomu se nevyhnula ani obec Babice. Po skončení druhé světové války byla obec dosídlena novými obyvateli z různých krajů včetně obyvatel z ruské Volyně. Skloubit takto různorodé obyvatele nebylo vždy lehké. Přesto se představitelům obce podařilo postupně zakládat nové spolky, které stmelily život obce do současné podoby. Která obec se může pochlubit tím, že vzhledem ke své velikosti 451 obyvatel, se jí stále daří provozovat jak mateřskou, tak i základní školu? Dalším z cílů současného vedení obce je realizace kom-

plexních pozemkových úprav a vyšperkování krajiny v extravilánu.

Obec Babice v soutěži Vesnice roku není žádným nováčkem, do soutěže se hlásila již po třinácté. Největším oceněním je „Oranžová stuha“ za spolupráci se zemědělským subjektem, dále Fulínova cena za nejkrásnější květinovou výzdobu obce a ocenění Obec přátelská rodině.

Pokud budete projíždět ze Šternberka do Uničova nezapomeňte odbočit vpravo, potom poznáte a uvidíte více.



Hodnotitelská komise

Hodnotitelská komise navštívila ve dnech 3. – 7. června 2019 všech 13 přihlášených obcí, které měly na svoji prezentaci vždy 120 minut. Záleželo jen na nich, jak předvedou to nejlepší, co ve své obci mají. Členové komise tak poznali spoustu krásných míst, aktivity místních spolků a zájmových sdružení, spolupráci zemědělských subjektů a podnikatelů, zapojení dětí a mládeže do života obce a koncepční podporu zájmu o venkovskou pospolitost.

Prezentace obcí se někdy vymykaly humorným pojetím, nechyběla na nich možnost zkusit si hasičské závody, jízdu na trakařích tažených koňmi a nebo jízdu na kolech. Vždyť posuďte sami, co vše musela hodnotitelská komise zvládnout a vždy s úsměvem na tváři. Členo-

vé komise absolvovali – chůze a běh 31 km, 47 502 kroků, výškový rozdíl 41 vystoupaných pater a přes 700 km ujetých autobusem.

Účast obce v soutěži je pro všechny zúčastněné událostí, při které mohou být na svou obec hrdí. O to složitější to pro hodnotitelskou komisi je při závěrečném posuzování. Její členové při závěrečném hodnocení postupovali velmi odpovědně a rozhodovali podle svého nejlepšího vědomí a svědomí.

Působnost v hodnotitelské komisi je neocenitelnou zkušeností. Návštěva každé obce Vás obohatí nejen v oblastech rozvojových dokumentů, informačních technologií a odvážných plánů do budoucna, ale především v poznání spolkového života a vnímání venkova.

Členové hodnotitelské komise v Olomouckém kraji

Leoš Hannig

předseda komise, starosta obce Vápenná

Josef Šenk

místopředseda komise, starosta obce Šumvald

Ing. Michaela Marková

tajemnice komise, Ministerstvo pro místní rozvoj ČR

Ing. Markéta Bezoušková

Ministerstvo zemědělství

Mgr. Hana Myslivečková

Ministerstvo kultury

Ing. Helena Hoferková

Ministerstvo životního prostředí,

Společnost pro zahradní a krajinářskou tvorbu

Tomáš Pavelka

Svaz knihovníků a informačních pracovníků

Josef Londa

Spolek pro obnovu venkova ČR,

Sdružení místních samospráv ČR

Zdeněk Beťák

Svaz měst a obcí ČR

Ing. Jana Olivíková

Olomoucký kraj



Poděkování

- Olomouckému kraji
- hodnotitelské komisi
- starostům všech zúčastněných obcí
- vyhlášovateli soutěže
- spoluvyhlašovateli soutěže

Vyhlašovatelé soutěže

- Ministerstvo pro místní rozvoj ČR
- Ministerstvo zemědělství
- Spolek pro obnovu venkova ČR
- Svaz měst a obcí ČR

Spoluvyhlašovatelé soutěže

- Olomoucký kraj
- Kancelář prezidenta republiky
- Ministerstvo životního prostředí
- Ministerstvo kultury
- Společnost pro zahradní a krajinářskou tvorbu
- Svaz knihovníků a informačních pracovníků
- Sdružení místních samospráv ČR
- Asociace krajů ČR



MINISTERSTVO
PRO MÍSTNÍ
ROZVOJ ČR



MINISTERSTVO ZEMĚDĚLSTVÍ



SPOLEK PRO OBNOVU VENKOVA
ČESKÁ REPUBLIKA





www.vesniceroku.cz
www.facebook.com/vesniceroku.cz

Texty, fotografie: Archiv zúčastněných obcí soutěže
Vydavatel: Obec Běloutín, za podpory Olomouckého kraje
Grafické zpracování a tisk: Profi-tisk group s.r.o., www.profitisk.cz, www.chocobonte.cz



MINISTERSTVO
PRO MÍSTNÍ
ROZVOJ ČR



MINISTERSTVO ZEMĚDĚLSTVÍ



SPOLU PRO OBNOVU VENKOVA
ČESKÁ REPUBLIKA

Svaz měst a obcí
SMO
ČESKÉ REPUBLIKY



Olomoucký kraj